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ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ 

У ЧЕРНІВЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ
Відділ реєстрації нормативно-правових актів, систематизації законодавства, правової роботи ти освіти 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ НА ТЕМУ:
«Договір як основа виникнення зобов’язальних відносин»
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Договір є основоположною і найпоширенішою базою виникнення зобов’язань. Сфера застосування договорів дедалі більше розширюється. Щоб забезпечити його ефективність потрібно визначити поняття договору, умови і порядок його укладення.
За своєю правовою природою будь-який цивільно-правовий договір є правочином. Категорії «правочин» і «договір» співвідносяться між собою як загальне і окреме: кожний договір є правочином, але не кожний правочин є договором. Договорами є лише дво – чи багатосторонні правочини, тоді як правочином можуть бути також дії однієї особи, спрямовані на встановлення, зміну, припинення тощо цивільних прав і обов'язків (односторонні правочини). Отже, на договори поширюються загальні положення щодо правочинів, встановлені гл. 16 ЦК України.
Слід зазначити, що поняття «договір» використовується  також в інших галузях законодавства «(наприклад, трудовий договір, адміністративний договір тощо). Проте там договір виступає як категорія відповідної галузі права з відповідними особливостями визначення та правового регулювання. До деяких з таких договірних відносин цивільно-правові норми можуть застосовуватися за умови, що це прямо передбачено законодавством.
Відповідно до Цивільного кодексу України договір - це домовленість двох або більше сторін, спрямована на встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов'язків. 
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Поняття та умови  договору

Договір — це документ, який засвідчує угоду двох або більше юридичних чи фізичних осіб про встановлення, зміну або припинення їх спільних дій згідно із зафік​сованими в ньому цивільними правами та обов’язками. 

Договір може укладатися між фізичними особами (ок​ремими громадянами), юридичними особами (організа​ціями), фізичними і юридичними особами відповідно до вимог чинного законодавства.
Договір є одностороннім, якщо одна сторона бере на себе обов'язок перед другою стороною вчинити певні дії або утриматися від них, а друга сторона наділяється лише правом вимоги, без виникнення зустрічного обов'язку щодо першої сторони. 

Договір є двостороннім, якщо правами та обов'язками наділені обидві сторони договору.
До договорів, що укладаються більш як двома сторонами (багатосторонні договори), застосовуються загальні положення про договір, якщо це не суперечить багатосторонньому характеру цих договорів. 
Договір є відплатним, якщо інше не встановлено договором, законом або не випливає із суті договору.
Змістом  договору  становлять  умови (пункти), визначені на розсуд сторін і погоджені ними, та умови, які є обов'язковими відповідно до актів цивільного законодавства.
Умови укладання договору прийнято зводити до трьох груп: суттєві, звичайні й випадкові.
 Істотними є ті умови, які визнаються такими за законом або необхідні для договору даного виду, а також всі ті умови, щодо яких за заявою однієї зі сторін, повинне бути досягнуто згоди. При відсутності хоча б однієї з істотних умов договір не вважається дійсним, а якщо всі істотні умови є, то договір уважають дійсним навіть при відсутності інших умов.
Сторони мають право укласти договір, в якому містяться елементи різних договорів (змішаний договір). До відносин сторін у змішаному договорі застосовуються у відповідних частинах положення актів цивільного законодавства про договори, елементи яких містяться у змішаному договорі, якщо інше не встановлено договором або не випливає із суті змішаного договору. 
Договір є основною виникнення зобов’язальних відносин. Для того, щоб він набрав юридичної сили, тобто був дійсним він має відповідати певним умовам. Оскільки договір є дво – або багатостороннім, то умови його дійсності визначаються за загальними правилами дійсності правочини.
У ст. 203 УК України сформульовано загальні вимоги, додержання яких є необхідним для того, щоб правочин мав належну юридичну силу. Ці умови ще можна назвати умовами дійсності. 
До них належать:
1. Волевиявлення сторін.
2. Законність дій.
3.Дотримання встановленої законом форми договору.
         4. Право – та дієздатність сторін.
         5. Реальне настання правових наслідків.
При недодержані даних умов договір буде вважатися недійсним повністю, або в окремій частині, де суперечить закону.
Щоб краще зрозуміти дані вимоги, для того щоб їх використовувати ефективно, необхідно провести їх аналіз. Договір набирає чинності з моменту його укладення. Сторони можуть встановити, що умови договору застосовуються до відносин між ними, які виникли до його укладення. Закінчення строку договору не звільняє сторони від відповідальності за його порушення, яке мало місце під час дії договору. Ціна  в договорі встановлюється за домовленістю сторін. 
У випадках, встановлених законом, застосовуються ціни (тарифи, ставки тощо), які встановлюються або регулюються уповноваженими органами державної влади або органами місцевого самоврядування. 
Зміна  ціни  після  укладення  договору  допускається  лише  у  випадках  і  на умовах, встановлених  договором  або  законом.  Зміна ціни в договорі після його виконання не допускається. Якщо ціна у договорі не встановлена і не може бути визначена виходячи з його умов, вона визначається виходячи із звичайних цін, що склалися на аналогічні товари, роботи або послуги на момент укладення договору. 
Публічним є договір, в якому одна сторона - підприємець взяла на себе обов'язок здійснювати продаж товарів, виконання робіт або надання послуг кожному, хто до неї звернеться (роздрібна торгівля, перевезення транспортом загального користування, послуги зв'язку, медичне, готельне, банківське обслуговування тощо). 
Умови публічного договору встановлюються однаковими для всіх споживачів, крім тих, кому за законом надані відповідні пільги. 
 Підприємець не має права надавати переваги одному споживачеві перед іншим щодо укладення публічного договору, якщо інше не встановлено законом. 
Підприємець не має права відмовитися від укладення публічного договору за наявності у нього можливостей надання споживачеві відповідних товарів (робіт, послуг). 
У разі необґрунтованої відмови підприємця від укладення публічного договору він має відшкодувати збитки, завдані споживачеві такою відмовою. 

Актами цивільного законодавства можуть бути встановлені правила, обов'язкові для сторін при укладенні і виконанні публічного договору. 
 
Умови публічного договору, які суперечать частині другій цієї статті та правилам, обов'язковим для сторін при укладенні і виконанні публічного договору, є нікчемними. 

Договором приєднання є договір, умови якого встановлені однією із сторін у формулярах або інших стандартних формах, який може бути укладений лише шляхом приєднання другої сторони до запропонованого договору в цілому. Друга сторона не може запропонувати свої умови договору. 
 
Договір приєднання може бути змінений або розірваний на вимогу сторони, яка приєдналася, якщо вона позбавляється прав, які звичайно мала, а також якщо договір виключає чи обмежує відповідальність другої сторони за порушення зобов'язання або містить інші умови, явно обтяжливі для сторони, яка приєдналася. Сторона, яка приєдналася, має довести, що вона, виходячи зі своїх інтересів, не прийняла б цих умов за наявності у неї можливості брати участь у визначенні умов договору. 
Якщо вимога про зміну або розірвання договору пред'явлена стороною, яка приєдналася до нього у зв'язку зі здійсненням нею підприємницької діяльності, сторона, що надала договір для приєднання, може відмовити у задоволенні цих вимог, якщо доведе, що сторона, яка приєдналася, знала або могла знати, на яких умовах вона приєдналася до договору. 

 
Попереднім є договір, сторони якого зобов'язуються протягом певного строку (у певний термін) укласти договір в майбутньому (основний договір) на умовах, встановлених попереднім договором. 
Законом може бути встановлено обмеження щодо строку (терміну), в який має бути укладений основний договір на підставі попереднього договору. 
Істотні умови основного договору, що не встановлені попереднім договором, погоджуються у порядку, встановленому сторонами у попередньому договорі, якщо такий порядок не встановлений актами цивільного законодавства. 

Попередній договір укладається у формі, встановленій для основного договору, а якщо форма основного договору не встановлена, - у письмовій формі. Сторона, яка необгрунтовано ухиляється від укладення договору, передбаченого попереднім договором, повинна відшкодувати другій стороні збитки, завдані простроченням, якщо інше не встановлено попереднім договором або актами цивільного законодавства. 
З обов'язання, встановлене попереднім договором, припиняється, якщо основний договір не укладений протягом строку (у термін), встановленого попереднім договором, або якщо жодна із сторін не направить другій стороні пропозицію про його укладення. 
Договір про наміри (протокол про наміри тощо), якщо в ньому немає волевиявлення сторін щодо надання йому сили попереднього договору, не вважається попереднім договором. 
Договором на користь третьої особи є договір, в якому боржник зобов'язаний виконати свій обов'язок на користь третьої особи, яка встановлена або не встановлена у договорі. 
 
Виконання договору на користь третьої особи може вимагати як особа, яка уклала договір, так і третя особа, на користь якої передбачено виконання, якщо інше не встановлено договором або законом чи не випливає із суті договору. 
З моменту вираження третьою особою наміру скористатися своїм правом сторони не можуть розірвати або змінити договір без згоди третьої особи, якщо інше не встановлено договором або законом. 

Якщо третя особа відмовилася від права, наданого їй на підставі договору, сторона, яка уклала договір на користь третьої особи, може сама скористатися цим правом, якщо інше не випливає із суті договору.
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УКЛАДЕННЯ, ЗМІНА І РОЗІРВАННЯ ДОГОВОРУ
 
Договір  є  укладеним, якщо сторони в належній формі досягли згоди з усіх істотних умов договору. 

Істотними умовами договору є умови про предмет договору, умови, що визначені законом як істотні або є необхідними для договорів даного виду, а також усі ті умови, щодо яких за заявою хоча б однієї із сторін має бути досягнуто згоди. 

Договір укладається шляхом пропозиції однієї сторони укласти договір (оферти) і прийняття пропозиції (акцепту) другою стороною. 
Договір може бути укладений у будь-якій формі, якщо вимоги щодо форми договору не встановлені законом. 
 Якщо сторони домовилися укласти договір у певній формі, він вважається укладеним з моменту надання йому цієї форми, навіть якщо законом ця форма для даного виду договорів не вимагалася. 
Якщо сторони домовились укласти у письмовій формі договір, щодо якого законом не встановлена письмова форма, такий договір є укладеним з моменту його підписання сторонами. 
Якщо  сторони  домовилися про нотаріальне посвідчення договору, щодо якого законом не вимагається нотаріальне посвідчення, такий договір є укладеним  з моменту  його  нотаріального  посвідчення. Договір про закупівлю, який укладається відповідно до Закону України "Про здійснення державних закупівель", на вимогу замовника підлягає обов'язковому нотаріальному посвідченню та вважається укладеним з моменту його нотаріального посвідчення. 
Договір є укладеним з моменту одержання особою, яка направила пропозицію укласти договір, відповіді про прийняття цієї пропозиції. 
Якщо відповідно до акта цивільного законодавства для укладення договору необхідні також передання майна або вчинення іншої дії, договір є укладеним з моменту передання відповідного майна або вчинення певної дії. 

Договір, що підлягає нотаріальному посвідченню, є укладеним з дня такого посвідчення.
Пропозицію укласти договір (оферту) може зробити кожна із сторін майбутнього договору. 
Пропозиція укласти договір має містити істотні умови договору і виражати намір особи, яка її зробила, вважати себе зобов'язаною у разі її прийняття. 

Реклама або інші пропозиції, адресовані невизначеному колу осіб, є запрошенням робити пропозиції укласти договір, якщо інше не вказано у рекламі або інших пропозиціях. 

 Пропозиція укласти договір може бути відкликана до моменту або в момент її одержання адресатом. Пропозиція укласти договір, одержана адресатом, не може бути відкликана протягом строку для відповіді, якщо інше не вказане у пропозиції або не випливає з її суті чи обставин, за яких вона була зроблена. 
Відповідь особи, якій адресована пропозиція укласти договір, про її прийняття (акцепт) повинна бути повною і безумовною. 
 
Якщо особа, яка одержала пропозицію укласти договір, у межах строку для відповіді вчинила дію відповідно до вказаних у пропозиції умов договору (відвантажила товари, надала послуги, виконала роботи, сплатила відповідну суму грошей тощо), яка засвідчує її бажання укласти договір, ця дія є прийняттям пропозиції, якщо інше не вказане в пропозиції укласти договір або не встановлено законом. 

Особа, яка прийняла пропозицію, може відкликати свою відповідь про її прийняття, повідомивши про це особу, яка зробила пропозицію укласти договір, до моменту або в момент одержання нею відповіді про прийняття пропозиції. 
Якщо у пропозиції укласти договір вказаний строк для відповіді, договір є укладеним, коли особа, яка зробила пропозицію, одержала відповідь про прийняття пропозиції протягом цього строку. 

 Якщо пропозицію укласти договір зроблено усно і в ній не вказаний строк для відповіді, договір є укладеним, коли особа, якій було зроблено пропозицію, негайно заявила про її прийняття. 

 
Якщо пропозицію укласти договір, в якій не вказаний строк для відповіді, зроблено у письмовій формі, договір є укладеним, коли особа, яка зробила пропозицію, одержала відповідь протягом строку, встановленого актом цивільного законодавства, а якщо цей строк не встановлений, - протягом нормально необхідного для цього часу. 

 Якщо відповідь про прийняття пропозиції укласти договір одержано із запізненням, особа, яка зробила пропозицію, звільняється від відповідних зобов'язань. 

 
Якщо відповідь про прийняття пропозиції укласти договір було відправлено своєчасно, але одержано із запізненням, особа, яка зробила пропозицію укласти договір, звільняється від відповідних зобов'язань, якщо вона негайно повідомила особу, якій було направлено пропозицію, про одержання відповіді із запізненням. Відповідь, одержана із запізненням, є новою пропозицією. 
За згодою особи, яка зробила пропозицію, договір може вважатись укладеним незалежно від того, що відповідь про прийняття пропозиції укласти договір було відправлено та (або) одержано із запізненням. 

Відповідь про згоду укласти договір на інших, ніж було запропоновано, умовах є відмовою від одержаної пропозиції і водночас новою пропозицією особі, яка зробила попередню пропозицію. 

 Договір є укладеним у місці проживання фізичної особи або за місцезнаходженням юридичної особи, яка зробила пропозицію укласти договір, якщо інше не встановлено договором. 
 
Зміст договору, укладеного на підставі правового акта органу державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого самоврядування, обов'язкового для сторін (сторони) договору, має відповідати цьому акту. 
Особливості укладення договору на підставі правового акта органу державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого самоврядування встановлюються актами цивільного законодавства. 

 Розбіжності, що виникли між сторонами при укладенні договору на підставі правового акта органу державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого самоврядування та в інших випадках, встановлених законом, вирішуються судом. 
Розбіжності, що виникли між сторонами при укладенні договору не на підставі правового акта органу державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого самоврядування, можуть бути вирішені судом у випадках, встановлених за домовленістю сторін або законом. 
Особливості укладення договорів на біржах, аукціонах, конкурсах тощо встановлюються відповідними актами цивільного законодавства. 

 Зміна або розірвання договору допускається лише за згодою сторін, якщо інше не встановлено договором або законом. 

 Договір може бути змінено або розірвано за рішенням суду на вимогу однієї із сторін у разі істотного порушення договору другою стороною та в інших випадках, встановлених договором або законом. 

Істотним є таке порушення стороною договору, коли внаслідок завданої цим шкоди друга сторона значною мірою позбавляється того, на що вона розраховувала при укладенні договору. 
У разі односторонньої відмови від договору у повному обсязі або частково, якщо право на таку відмову встановлено договором або законом, договір є відповідно розірваним або зміненим. 
У разі істотної зміни обставин, якими сторони керувалися при укладенні договору, договір може бути змінений або розірваний за згодою сторін, якщо інше не встановлено договором або не випливає із суті зобов'язання. 

Зміна обставин є істотною, якщо вони змінилися настільки, що, якби сторони могли це передбачити, вони не уклали б договір або уклали б його на інших умовах. 
Якщо сторони не досягли згоди щодо приведення договору у відповідність з обставинами, які істотно змінились, або щодо його розірвання, договір може бути розірваний, а з підстав, встановлених частиною четвертою цієї статті, - змінений за рішенням суду на вимогу заінтересованої сторони за наявності одночасно таких умов: 
1) в момент укладення договору сторони виходили з того, що така зміна обставин не настане; 

2) зміна обставин зумовлена причинами, які заінтересована сторона не могла усунути після їх виникнення при всій турботливості та обачності, які від неї вимагалися; 

3) виконання договору порушило б співвідношення майнових інтересів сторін і позбавило б заінтересовану сторону того, на що вона розраховувала при укладенні договору; 

4) із суті договору або звичаїв ділового обороту не випливає, що ризик зміни обставин несе заінтересована сторона. 
У разі розірвання договору внаслідок істотної зміни обставин суд, на вимогу будь-якої із сторін, визначає наслідки розірвання договору виходячи з необхідності справедливого розподілу між сторонами витрат, понесених ними у зв'язку з виконанням цього договору. 

 Зміна договору у зв'язку з істотною зміною обставин допускається за рішенням суду у виняткових випадках, коли розірвання договору суперечить суспільним інтересам або потягне для сторін шкоду, яка значно перевищує затрати, необхідні для виконання договору на умовах, змінених судом. 
 У разі зміни договору зобов'язання сторін змінюються відповідно до змінених умов щодо предмета, місця, строків виконання тощо. У разі розірвання договору зобов'язання сторін припиняються. 

У разі зміни або розірвання договору зобов'язання змінюється або припиняється з моменту досягнення домовленості про зміну або розірвання договору, якщо інше не встановлено договором чи не обумовлено характером його зміни. Якщо договір змінюється або розривається у судовому порядку, зобов'язання змінюється або припиняється з моменту набрання рішенням суду про зміну або розірвання договору законної сили. 
 Сторони не мають права вимагати повернення того, що було виконане ними за зобов'язанням до моменту зміни або розірвання договору, якщо інше не встановлено договором або законом.
 
Якщо договір змінений або розірваний у зв'язку з істотним порушенням договору однією із сторін, друга сторона може вимагати відшкодування збитків, завданих зміною або розірванням договору. Зміна або розірвання договору вчиняється в такій самій формі, що й договір, що змінюється або розривається, якщо інше не встановлено договором або законом чи не випливає із звичаїв ділового обороту.
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Юридична консультація:
Чи має нотаріально завірена копія договору силу оригіналу ?
Часом оригінали документів, зокрема договорів, губляться або ж знищуються, в тому числі з незалежних від їх сторін причин. Буває й таке, що одна зі сторін віддає свій примірник іншій і коли виникає суперечка, то виявляється,  що у позивача «на руках» є тільки копія договору.  Подібна ситуація сталася і з учасником форуму ЛігаБізнесІнформ . Після підписання додаткової  угоди до договору  його контрагент попросив обидва оригінальних примірники договору, нібито для узгодження з вищими інстанціями. У сторони, яку представляє учасник форуму, при цьому залишилася лише нотаріально  завірена  копія цього додаткові угоди, а тому він задався питанням про те, чи буде така копія мати силу оригіналу. І, відповідно, чи прийме її суд як доказ у разі, якщо контрагент буде заперечувати наявність додаткової угоди як такого. Думки з цього приводу на форумі розійшлися.
Позиція 1. Нотаріально завірена копія має силу оригіналу, оскільки:
          - як випливає з узагальнення нотаріальної практики приватних нотаріусів Київського міського нотаріального округу з питань засвідчення вірності копій   (фотокопій ) документів «засвідчення вірності копій документів потребує додержання певних умов, за яких ця нотаріальна дія може  бути вчинена, а копія  документа  матиме  юридичну силу.  Дані питання регулюється відповідно до Закону України «Про нотаріат»;

- у рішенні від 04.03.2009 р. у справі №15/14 господарського суду Донецької  області  прийняв  як належне доказ нотаріально завірену копію угоди зустрічні однорідні вимоги,  незважаючи на те що сторонами не був наданий оригінал такої угоди ;

- поки не доведено протилежне , копія відповідає оригіналу і нотаріус надав відповідне юридичне значення копії шляхом «​​Надання їй юридичної вірогідності»;
         - згідно п.2 глави 7 Порядку вчинення нотаріальних дій нотаріусами України при підготовці до завірення копії документів і виписок з них нотаріус зобов'язаний особисто звірити з оригіналом документа копію або виписку з документа , вірність яких він запевняє ;

- якщо друга сторона буде заперечувати факт наявності оригіналу, то факт його існування зможе підтвердити нотаріус , який запевнив копію цього документа.

Позиція 2. Нотаріально завірена копія не має сили оригіналу, оскільки :
          - якщо не зберігся оригінал,  то особа, яка оскаржує існування такого документа ( в даному випадку додаткової угоди ), може послатися на те,  що вона такий договір не підписувала . У цьому випадку підтвердити підписання додаткової угоди шляхом проведення почеркознавчої експертизи нотаріально завіреної копії буде неможливо, тому що це не оригінал;

- в узагальненні мається на увазі, що за наявності оригіналу копія документа матиме юридичну силу;

- рішення  державного  суду  Донецької  області  від 04.03.2009 р. по справі № 15/14 стосується подання документів і їх прийняття судом в оригіналі або нотаріально завіреної копії, а не їх юридичної сили ( що не має на увазі відсутність оригіналу);

- у ст.37 ГПК не йдеться про однакову юридичну силу оригіналу і нотаріально завіреної копії, про достатність для суду нотаріально завіреної копії і про можливість підтвердження фактів нотаріально завіреної довіреністю. Особливо за відсутності оригіналу;

- згідно зі ст. 36 ГПК суддя має право вимагати від сторін надання оригіналів документів і при їх відсутності друга сторона зможе стверджувати , що оригіналу немає в природі. Суддя може лише дати оцінку копії як докази факту існування договору за відсутності оригіналу;

- навіть якщо нотаріус буде доводити існування на певний момент оригіналу - це не означає , що він дійсно існував. Єдиний можливий варіант довести існування оригіналу - це пред'явити його .

Думка «Ю & З»: копія документа, навіть завірена нотаріально, має менш значиму цінність і, відповідно,  юридичну силу  ніж оригінал. На це, зокрема, вказують згадані в Позиції 2 положення ч. 3 ст. 36 ГПК, що вимагають обов'язкового надання оригіналів документів у разі , коли певні обставини можуть бути засвідчені тільки такими документами, та в інших випадках на вимогу  суду.  Якби нотаріально завірена копія мала силу оригіналу, то необхідності вказувати про можливість витребування оригіналу не було б: для того щоб переконатися в наявності певного документа, суду достатньо було б отримати його нотаріально засвідчену копію.  Але раз це вимога існує , значить, юридична сила оригіналів та їх копій вже нерівноцінні .

Власне, юридична нерівноцінність оригіналу документа та його копії заснована на тому, що остання в набагато меншій мірі відображає ідентифікуючі ознаки згоди сторін (зокрема, їх підписи та печатки ) та її значно простіше підробити. Нотаріальне  завірення  договору  істотно знижує ці ризики, але не усуває їх повністю, оскільки, по-перше, нотаріус не проводить експертизи оригіналу документа і, отже, його цілком можна ввести в оману щодо автентичності документа, а по-друге, його можна просто підкупити.  Тобто при всіх перевагах нотаріального засвідчення воно не є надійним захистом від підробки копії .

Але це зовсім не означає, що нотаріально завірена копія не може підтверджувати факт наявності певних юридичних фактів. Звичайно, за наявності спору щодо того,  який документ є відображенням автентичної волі сторін - оригінал або його нотаріально завірена копія - перевага однозначно повинна віддаватися оригіналу. Але якщо оригіналу документа немає зовсім, то, нотаріально завірена копія за певних обставин може підтверджувати факт того, що в минулому такий документ дійсно був .

Адже,  як було зазначено в Позиції 1, згідно з п. 2  гл.7  Порядку вчинення нотаріальних дій нотаріусами України нотаріус зобов'язаний особисто звірити копію документа з його оригіналом. Він як мінімум є формально незацікавленим свідком того, що оригінал документа на момент посвідчення його копії існував. У ситуації з укладенням договору це також означає , що він може підтвердити факт укладення договору в письмовій формі, що може мати визначальне значення у разі,  коли одна зі сторін заперечує його висновок. Виходячи з положень ст. 218 ЦК, нотаріально завірена копія договору разом з іншими документами може бути доказом факту укладення договору,  у випадку якщо одна зі сторін це заперечує.

Втім, судова практика з цього питання не є однозначною. Так,  у постанові від 26.09.2012 року № 5011-36/3422-2012 Київський апеляційний господарський суд не визнав доведеним факт існування між сторонами угоди про взаємозалік, доказом наявності якого була тільки його нотаріально засвідчена копія.  Він дійшов висновку, що факт наявності такого договору може підтверджуватися тільки його оригіналом. А так як відповідач, незважаючи на вимоги суду, так і не зміг надати суду для огляду оригінали, наполегливо стверджуючи, що належним доказом може бути нотаріально завірена копія договору, то суд відмовився визнавати факт існування між сторонами такого договору.

У той же час в постанові від 17.10.2012 року № 2/013-12 той же Київський апеляційний господарський суд, але вже в іншому складі колегії суддів, дійшов висновку, що факт наявності оригіналу договору підтверджується наявністю нотаріально завіреної копії, знятої нотаріусом з оригіналу. На думку суду, при вирішенні питання про наявність договору, оригінал якого не був наданий, важливо те, що запевняючи копію договору, нотаріус  бачив  оригінал  договору  і саме з оригіналу зняв його фотокопію,  яку і запевнив.  При цьому  суд  послався  на згадану норму п. 2 глави 7 Порядку і на ту обставину, що сторонами не було доведено протилежного.      

Варто також відзначити, що, судячи з усього, на позицію суду вплинули результати призначеної судом першої інстанції почеркознавчої експертизи, яка в категоричній формі встановила факт відсутності ознак монтажу в технічному зображенні копії, а також ідентичність підпису представника однієї зі сторін, досконалої на копії договору, його підписам на оригіналах інших документів. 
Суд першої інстанції, незважаючи на ці результати,  дійшов висновку про не укладення договору, але апеляційний суд його рішення переглянув.

Що ж до, то він, судячи з усього, схиляється до другої позиції. На це вказує і його постанови у вищезгаданих справах . У постанові від 05.12.2012 р. він вказав на передчасність висновку Київського апеляційного суду у справі    № 5011-36/3422-2012 про недоведеність факту припинення зобов'язань, пославшись ,  зокрема , на п. 2.4 постанови Пленуму Верховного Суду України від 26.11.2011 р. № 18 , згідно з яким у разі неподання оригіналів на вимогу суду справа розглядається за наявними доказам . А постановою від 29.11.2012 р. ВСУ  залишив у силі рішення Київського апеляційного суду у справі № 2/013-12. 
Крім того, в ситуації з втратою оригіналу договору надання його нотаріально засвідченої копії є достатньою підставою для вирішення справи по суті.
Отже, нотаріально завірена копія договору не має сили оригіналу. Але якщо одна  із сторін буде заперечувати факт укладення договору, то така копія нарівні з іншими документами може бути доказом наявності такого факту.                               

Переконати в цьому суд на підставі однієї лише нотаріально завіреної копії буде непросто, але разом з іншими доказами (зокрема, з результатами почеркознавчої експертизи) це цілком можливо.
Висновок
Отже,  договір є основоположною і найпоширенішою базою виникнення зобов’язань. Серед зобов’язань, що складають особливу частину зобов’язального права, основне місце належить договірним зобов’язанням.  Договір може укладатися між фізичними особами (ок​ремими громадянами), юридичними особами (організа​ціями), фізичними і юридичними особами відповідно до вимог чинного законодавства.
Договір є одностороннім, якщо одна сторона бере на себе обов'язок перед другою стороною вчинити певні дії або утриматися від них, а друга сторона наділяється лише правом вимоги, без виникнення зустрічного обов'язку щодо першої сторони. Договір є двостороннім, якщо правами та обов'язками наділені обидві сторони договору.

 Договір  є  укладеним, якщо сторони в належній формі досягли згоди з усіх істотних умов договору. 
Істотними умовами договору є умови про предмет договору, умови, що визначені законом як істотні або є необхідними для договорів даного виду, а також усі ті умови, щодо яких за заявою хоча б однієї із сторін має бути досягнуто згоди. 

Договір може бути змінено або розірвано за рішенням суду на вимогу однієї із сторін у разі істотного порушення договору другою стороною та в інших випадках, встановлених договором або законом. 

Істотним є таке порушення стороною договору, коли внаслідок завданої цим шкоди друга сторона значною мірою позбавляється того, на що вона розраховувала при укладенні договору. 
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